

**Sprawozdanie z konferencji poświęconej konsultacjom społecznym**  
**PO Infrastruktura i Środowisko**  
**w zakresie wsparcia sektora energetyki**

Temat: Wsparcie sektora energetyki w PO Infrastruktura i Środowisko  
Organizacja: Ministerstwo Rozwoju Regionalnego (Departament Koordynacji Programów Infrastrukturalnych),  
Lokalizacja: Sala „Pod kopułą”, Pl. Trzech Krzyży 3/5 w Warszawie  
Data: 26 września 2006 roku

Przedmiotem niniejszego sprawozdania jest opis przebiegu konferencji konsultacyjnej w zakresie wsparcia sektora energetyki w ramach projektu PO Infrastruktura i Środowisko (PO IiŚ), która odbyła się 26 września 2006 roku w Warszawie.

W konferencji konsultacyjnej PO Infrastruktura i Środowisko w zakresie wsparcia sektora energetyki, która odbyła się 26 września 2006 roku w Warszawie, wzięło udział 134 osoby (lista obecności w załączeniu). Uczestnicy konferencji reprezentowali m.in. takie instytucje i organizacje jak: ministerstwa i urzędy centralne, placówki dyplomatyczne, urzędy marszałkowskie, urzędy wojewódzkie, organizacje społeczno-gospodarcze oraz przedsiębiorstwa sektora energetycznego.

Konferencję prowadził Pan Jerzy Kwieciński, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego przy współdziałaniu Pana Janusza Mikuły, Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego, Pana Tomasza Wilczaka, Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Gospodarki, Pani Elżbiety Wilczyńskiej, Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Gospodarki. Po przywitaniu zgromadzonych Pan Minister Kwieciński omówił pokrótce agendę spotkania (w załączeniu), a następnie scharakteryzował ogólnie PO IiŚ zwracając uwagę, iż jest to program korzystający z dwóch funduszy (Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i Funduszu Spójności - EFRR i FS), które w kwocie ponad miliarda euro wesprą sektor energetyczny. Pan Minister podkreślił, że decyzja o wspieraniu z sektora energetyki zapadła już na etapie Strategicznych Wytycznych Wspólnoty. W ślad za tym rząd polski przygotował odpowiednie zapisy Narodowej Strategii Spójności oraz PO IiŚ, mając na względzie podstawowy cel wydatkowania funduszy unijnych w kraju, jakim jest „Tworzenie warunków dla wzrostu konkurencyjności gospodarki polskiej opartej na wiedzy i przedsiębiorczości, zapewniającej wzrost zatrudnienia oraz wzrost poziomu spójności społecznej, gospodarczej i przestrzennej Polski w ramach UE i wewnątrz kraju”.

Pan Krzysztof Kasprzyk, Główny Specjalista w Departamencie Koordynacji Programów Infrastrukturalnych MRR dokonał ogólnej prezentacji projektu PO IiŚ, w której przedstawił cel programu, jego założenia strategiczne oraz opis wszystkich priorytetów wraz z działaniami, plan finansowy PO oraz elementy systemu wdrażania. Pan Kasprzyk ponadto zwrócił uwagę na możliwość rozszerzenia, bądź zawężenia zapisów PO IiŚ przez partnerów społecznych w wyniku prowadzonych konsultacji społecznych. Poinformował także o rozpoczęciu od dnia 2 października br. przez okres 21 dni konsultacji społecznych odnośnie Prognozy oddziaływania na środowisko PO IiŚ oraz o prowadzonej ewaluacji ex-ante programu, z której raport ma być gotowy z końcem października br.

Następnie Pan Minister Wilczak scharakteryzował sektor energetyki w PO IiŚ wskazując w szczególności na wagę takich obszarów priorytetowych jak: zapewnienie bezpieczeństwa energetycznego kraju, zmniejszenie energochłonności gospodarki i zwiększenie wytwarzania energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych.

Pan Andrzej Kania, Zastępca Dyrektora Departamentu Energetyki omówił działania Priorytetu X „Infrastruktura energetyczna przyjazna środowisku”, koncentrując się na zagadnieniach realizowanych w tym priorytecie, które wpływają na efektywną ochronę środowiska, a mianowicie: oszczędność energii i wsparcie sektora odnawialnych źródeł energii. Następnie dokonał prezentacji poszczególnych działań w priorytecie, wskazując na ich beneficjentów, a także na komplementarność typów projektów z regionalnymi programami operacyjnymi gdzie mogą być realizowane projekty o podobnym charakterze jak w PO IiŚ lecz o znaczeniu lokalnym oraz z Programem Operacyjnym Rozwój Obszarów Wiejskich w zakresie wykorzystania biopaliw.

Następnie głos zabrał Pan Rafał Miland, Zastępca Dyrektora Departamentu Ropy i Gazu, który przedstawił kwestie związane z priorytetem XI „Bezpieczeństwo energetyczne”, podkreślając wagę problemu zabezpieczenia dostaw energii obecnego nie tylko w Polsce ale i w całej UE. Omawiając typy projektów zwrócił uwagę na znaczenie rozbudowy i modernizacji podziemnych magazynów gazu jako istotnego elementu zabezpieczenia dostaw gazu, szczególnie w okresie „szczytu zimowego” oraz na potrzebę zwiększenia możliwości przesyłowych sieci energii elektrycznej poprzez likwidację tzw. „wąskiego gardła” w ramach planowanego projektu budowy „mostu energetycznego” Polska-Litwa. Dyr. Miland poinformował także o planowanej budowie gazoportu LNG oraz ropociągu Brody-Płock. Zwrócił też uwagę na potrzebę realizowania w ramach PO IiŚ projektów dotyczących gazyfikacji północno-wschodnich terenów Polski.

Po prezentacjach odbyła się dyskusja nad kształtem priorytetów X i XI w POIiŚ.

### **Lista pytań i sugestii zgłoszonych przez uczestników konferencji:**

- Jaka jest sumaryczna wielkość środków przeznaczonych na sektor energetyczny we wszystkich programach, w tym regionalnych?

Autor: Stanisław Łętowski, Pomorska Spółka Gazownictwa Sp. z o.o.

- Czy w priorytecie „Bezpieczeństwo energetyczne” nie przewiduje się środków na zgazowanie i hydrozgazowanie węgla i biomasy oraz ewentualną produkcję biopaliw?

Autor: Piotr Tomczyk, AGH Kraków

- Jakie szanse realizacji ma projekt budowy połączenia energetycznego między Polską a Litwą z funduszy unijnych, jaki udział dofinansowania jest przewidziany i czy tego typu projekt kwalifikuje się do pomocy publicznej?

Autor: Justyna Tomaszewska, PSE S.A.

- Czy do projektu PO IiŚ nie można włączyć wsparcie dla budowy sieci rurociągów chemicznych oraz dla transportu paliw płynnych (benzyn silnikowych, olejów napędowych)?

Autor: Wojciech Gurgacz, PKN ORLEN S.A.

- Kwota 5 mln euro jako minimalna wartość dla projektów z zakresu kogeneracji i termomodernizacji spowoduje, że większość tego typów projektów nie będzie mogła być zrealizowana. Czy istnieje możliwość zmiany kwot minimalnych?

Autor: Marek Kulesza, Towarzystwo Obrotu Energią, Stowarzyszenie Niezależnych Wytwórców Energii Skojarzonej

- Dlaczego w tabeli indykatywnej finansowania priorytetu X - działania dotyczącego energii odnawialnej, nie uwzględniono najwyższego finansowania projektów w latach 2008-2010? Jakie kwoty zostaną przeznaczone na finansowanie projektów z zakresu energii wiatrowej? Dlaczego nie przewidziano gremiów z udziałem partnerów społecznych do oceny projektów? Czy będzie wspierane współspalanie w ramach wykorzystania biomasy? Czy NFOŚiGW będzie instytucją wdrażającą dla działania 10.2?

Autor: Maciej Stryjecki, Polska Izba Gospodarcza Energii Odnawialnej

- Czy będą wspierane projekty drugiej generacji w zakresie OZE?

Autor: Jan Wierzbicki, CBC

- Czy w zakresie działania 10.2 będą wspierani plantatorzy upraw roślin energetycznych? Propozycja obniżenia kwoty minimalnej projektu do poziomu 0,1 mln euro, co pozwoli sektorowi MŚP na realizację inwestycji w instalację do produkcji biopaliw i biomasy.

Autor: Jerzy Kurzelewski, Elektrownia „Stalowa Wola”

- Czy istnieje możliwość realizacji inwestycji dotyczących stacji transformatorowych, mis olejowych oraz dostosowanie sieci trafo do obowiązujących wymagań prawa? Kto może być beneficjentem?

Autor: Dawid Galus, Konfederacja Pracodawców Polskich

- Propozycja zróżnicowania wytycznych dotyczących oceny oddziaływania na środowisko.

Autor: Jerzy Jacek Rybiński, Polskie Stowarzyszenie Beneficjentów Funduszy Pomocowych

- Czy w programie będzie możliwe wsparcie dla wychwytywania, transportu i magazynowania CO<sub>2</sub>?

Autor: Jacek Sawicki, BOT Górnictwo i Energetyka S.A.

- Jaka technika jest techniką BAT? Czy występujące w projekcie PO IiŚ ograniczenie mocy do 10MW dotyczy małych elektrowni wodnych (MEW) - czy uzyska wsparcie projekt dotyczący kilku MEW, łącznie przekraczających moc 10MW?

Autor: Marek Froehlich, Elektrownia Rybnik S.A.

- Czy budynki Ochotniczych Straży Pożarnych będą objęte wsparciem z zakresu termomodernizacji?.

Autor: Ochotnicza Straż Pożarna w Grabowie nad Prosną

- Czy w przypadku projektów dotyczących sieci ciepłowniczych celowe jest ograniczenie związane ze stosowaniem rur preizolowanych?

Autor: Sławomir Krakowiak, Federacja Związków Pracodawców Energetyki Polskiej

- Kiedy zostaną ogłoszone bardziej szczegółowe kryteria wyboru projektów w ramach priorytetu X? .Czy projekty będą mogły dotyczyć modernizacji oraz prowadzić do zwiększenia mocy?

Autor: Deloitte, Joanna Kimlińska

- Czy możliwe będzie otrzymanie wsparcia z PO IiŚ dla rozpoczętej już budowy bloku energetycznego o mocy 460 MW?

Autor: Leszek Wiśniowski, Federacja Związków Pracodawców Energetyki Polskiej

- Dlaczego cele w zakresie OZE przedstawione w PO IiŚ kończą się na roku 2010?

Autor: Anna Paślawska, Polskie Stowarzyszenie Energetyki Wiatrowej

- Jakie są podstawy przyjęcia 5 mln EUR jako minimalnej wartości projektów finansowanych z PO IiŚ oraz czy istnieje możliwość obniżenia tej granicy.

Autor: Wojciech Kozubiński, Polskie Towarzystwo Przesyłu i Rozdziału Energii Elektrycznej

- Dlaczego na wsparcie sektora energetyki przewidziano tak mało funduszy w porównaniu z sektorem transportu?.

Autor: Ryszard Popowicz, Izba Gospodarcza Energetyki i Ochrony Środowiska

Na koniec panelu dyskusyjnego prezydium konferencji udzieliło odpowiedzi na pytania i sugestie oraz zapewniło, iż będą wzięte pod uwagę w następnym etapie prac nad projektem POIiŚ. W skład prezydium konferencji weszli: Pan Jerzy Kwieciński – Podsekretarz Stanu w MRR, Pan Janusz Mikuła - Podsekretarz Stanu, w MRR, Pani Elżbieta Wilczyńska, Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Gospodarki, Pan Andrzej Kania, Zastępca Dyrektora Departamentu Energetyki MG, Pan Zbigniew Kamieński Zastępca Dyrektora Departamentu Energetyki MG, Pan Rafał Miland, Zastępca Dyrektora Departamentu Ropy i Gazu MG, Pan Krzysztof Kasprzyk, Główny Specjalista w Departamencie Koordynacji Programów Infrastrukturalnych MRR.

Konferencję konsultacyjną poprzedziła konferencja prasowa, podczas której na pytania dziennikarzy odpowiadali Minister Gospodarki, Pan Piotr Woźniak oraz Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Rozwoju Regionalnego, Pan Jerzy Kwieciński.

Przygotował:

Przemysław Pierz

St. specjalista, DPI